

一九二六年元月初版

帝國主義淺說

國光書店印行

帝國主義淺說

一 資產階級對於帝國主義的解釋

我們無論在政治的或經濟的鬥爭中奮鬥，一定要知道什麼是帝國主義。現在我們在日常通用的一些名詞當中，再找不着有一個名詞比「帝國主義」這個名詞用得多的，也沒有一個名詞有像「帝國主義」這個名詞解釋得一樣明白透澈的。我們要使反對帝國主義的工作進行順利而更有成績，必須知道帝國主義的政治和經濟的內容，更當明白資產階級對於帝國主義的見解。

資產階級對於帝國主義的解釋，有好幾派不同的意見，但是我們

在他們不同的意見當中，可以找出一個共同點，即是說帝國主義就是壓迫。他們從這一點出發，于是有所謂白種人壓迫黑種人和黃種人之種族帝國主義；強有力者之壓迫孱弱者之個人帝國主義；男性壓迫女性之男性帝國主義；更有所謂大樹下之小樹，因大樹之遮蓋受不着露潮之滋潤而生長茂盛之植物帝國主義；甚至尙有所謂藝術驚人之美術帝國主義。像他們這樣解釋帝國主義，簡直沒有把帝國主義的真意義說出。

所有資產階級對於帝國主義的理論，都是從「壓迫」這兩個字出發，他們不管在人類或動植物界，只要見着有壓迫的現象，便稱爲帝國主義，而且根據自然界生存競爭之原理，認自然界壓迫的現象是不能

免的，因此帝國主義亦是自然界必有之東西。他們這種理論很明顯的是極錯誤的，值不得我們批評，不過他們所以發生這種錯誤理論的原因，我們必須指明出來。第一，他們不肯把帝國主義的真象表露出來，而用種種方法把他的真面目蒙蔽着，使人看不清楚，更藉生存競爭之原理來搪塞人反對帝國主義；假使有人反對帝國主義，他們便說違反了人類社會進化的原理。第二，他們是要適合于知識界的心理，使知識界能根據他們的理論去發揮，以蒙蔽社會上一般人之耳目。

他們所說的生存競爭，固然是社會進化的規律，我們不能反對，但同時協作更是社會進化不可磨滅的真理。無論那一種生物，都不能不協作，如果不能協作，便不能生存。人類社會更不能離開協作

，如中國人在從前專制時代，有許多團體的組織，在各地方有各地方團體的組織，在各行有各種行會的組織，這都是表示協作。如果我們根據他們所說的「帝國主義就是壓迫」這種理論來解釋帝國主義，那末帝國主義便不是近代才有的，而在以前各世紀中都有了，可是帝國主義是在近幾十年以來，資本主義極發達的時代才產生，所以說「帝國主義就是壓迫」這種理論是極錯誤的，是我們所當反對的。現在資產階級正將這種錯誤的理論散佈于知識界，如果我們不加以反對，必使一般人對於帝國主義的真意義不明瞭。

近來更有人稱蘇俄爲赤色帝國主義，這因爲他們見着俄國無產階級革命已成功，並繼續引導和幫助全世界無產階級革命，于是唱出赤•••••

色帝國主義這個名稱來離間全世界無產階級與蘇俄接近，以延長帝國主義的壽命。果然在波蘭會有許多不覺悟的工人被其所惑而攻擊蘇俄，但覺悟的工人定能了解他們所唱的赤色帝國主義的用意。

二 帝國主義的真意義

我們要真正明瞭帝國主義是什麼不是很容易的，即在歐戰前人人
都稱爲馬克思主義大家的考茨基（現已變爲投機派）亦沒有明瞭，我們
看他對於帝國主義所下的定義就可知道。他說帝國主義是工業資本
發展到最高程度的結果，是工業國家侵畧農業國家的傾向。
他這個定義在表面上看起來好像是對的如英國之侵畧印度，法國之侵畧安南。

• • • •
，美國之侵略菲利濱，都是工業國侵略農業國，其實是錯誤了。至于他怎樣錯誤，待我們下面說明帝國主義後，就可以明白。

最初發明帝國主義的真正意義的是德人基爾福金格氏，將他發展成爲無產階級對於帝國主義的理論者便是列寧。我們以下對於帝國主義的解釋都是根據列寧的話。

三 資本主義的特性

一七八九年的法國，大革命，資產階級從封建階級手中奪得政權，于是發出一個口號：「各人做其所願意做的工作」。這個口號包含有三個意義：（一）工業自由，即是說資本家可以自由開設工廠，發展其工業，不受從前封建制度的阻碍；（二）商業自由，即是說從前阻碍商業發展的種種制度如度量衡不一致，貨幣不統一，關稅繁重等，現均須設法改除，使商業得自由發展；（三）農民自由，即是說將從前隸屬於地主，毫無自由之農奴解放出來，使他能自由去工廠裏作工。

此外資產階級更唱出一個「自由貿易」之理論（這種理論特別是在英國流行，因為英國當時之產業比其他各國都更發達）。當時資產階

級發出這些自由的口號，歸結一句話，明明是說每人都應有完全的自由。可是到一七九一年革命成功後，他便定出種種法律來限制工人一切的自由，這可見他當時所叫出的種種自由口號，只限于資產階級，即是說，只有資產階級有絕對的自由，其他各階級是沒有自由的。雖然如此，但他給了社會上不少的進步，因為自從這些口號發出後，社會上便發生自由競爭，使社會進步得特別快。

現在我們要問爲什麼自由競爭可以使社會進步得特別快？我們知道資本家要使他的商品在市場上競爭能得到勝利，唯一的條件，就是要價廉而精美，但如何才可以具備這個條件呢？只有改良生產方法，發明新的機器。所以每個資本家都必需僱傭許多工程師和科學

家，來專心研究改良生產的方法。因此科學與技術得以發展，科學與技術發展後，美術，文學，以及其他學問，亦必隨之而進步，社會乃因是而特別的進步得快。

資本主義社會是如何組織成的，我們不能詳細說，但是我們可以找出他一個特點：即自由貿易，自由競爭。不過這只在一八七〇年以前，到一八七〇年以後便換了一個新的時期——帝國主義。

四、帝國主義的特性

帝國主義的特性有五：（一）生產集中和資本集中的結果，造成專利；（二）銀行資本與工業資本混合起來，造成財政資本之壟斷；

(三)除商品輸出外，移植資本更為重要；(四)分割世界市場；(五)完全瓜分了世界。現將這五種特性分述如下：

第一、生產集中和資本集中的結果造成專利：資本家在市場上競爭，彼此都得到勝利，于是都拼命的去想發明新的機器，減少商品的價格，結果兩方都大受損失。因此資本家遂覺悟起來；覺得彼此競爭太不值得，不如互相協調，訂立一種條約，劃定彼此的銷場，或規定商品的產額和價格，到可使大家都獲利。舉例來說，比如在揚子江流域有兩個紡紗業資本家，因為在市場上競爭的結果，彼此都受了不小的損失，後來他們遂協調起來，訂立一種條約，議定一個在揚子江以北銷售他的商品，一個則在揚子江以南；或者他們以

市場上的需要而議定彼此的棉紗產額，假使市場上棉紗的需要爲兩萬包，則各生產一萬包；或者他們不規定彼此的棉紗產額但議定棉紗的價格，假使兩方議定每包價格爲一千元，則任何一方都不能賣九百元或八百元一包。這樣一來，棉紗的價格便爲這兩個資本家所操縱。資本家訂立這種條約，有的是永久的，有的是暫時的。比如當收穫時期，米商因爲要想以賤價收買農民的穀，以高價賣出他們的米，於是他們互相間便訂立一個條約，議定無論如何，每石穀不能出二元以上購買，每石米至少要賣六元。至此，農民雖欲賣二元五毫一石的穀亦無可能，市民雖欲買五元一石的米亦不可得。像這樣以一帮生意爲準則所訂立的條約，便是暫時的條約，即這帮生意做完了，條約

便即行廢除。其他如組織公司，新提嘉，托辣司等，便是永久的。總之，資本家訂立條約立原則，不外乎三點：（一）以地方法標準；（二）以價格爲標準；（三）以生產額爲標準。

近代資本主義社會，完全是受新提嘉，托拉司等專利組織的統治，因此專利便代替了自由競爭。所以列寧說：資本主義發展到了專利的時期，就是帝國主義；換言之，帝國主義，就是資本主義專利的時期。

但是專利對於社會，究竟有些什麼影响呢？最大的影响，就是阻碍了社會的进步。因爲資本家彼此聯合起來組織了新提嘉，托拉司等專利的組織，彼此的競爭便消滅了，因此，便不會拼命的去想發

明新的機器，使技術得有長久的進步。這樣一來，科學，文化的發展都受很大的阻碍，這豈不是阻碍了社會的進步嗎？

從前資本家都是自己管理生產，監視工人作工。到現在呢，他可以僱人去替他管理和監督，用不着他自己了。于是他就整天裡，只是豐衣美食，尋求娛樂，而成為社會的寄生蟲。

從前資產階級是進步的，因為他打破了封建制度，使技術，科學文化得有很大的進步。到現在只有工人階級是進步的，資產階級已成爲退守的，而是阻碍科學，文化發展的障礙物。

從前資本家總是盡力將物價減低，以廣推銷。到現在商品的價格則一天一天的提高，因此工人和農民的痛苦日益加甚，社會上常呈

一種不安的現象。

由此可知專利對於社會影响的重大。我們再舉一兩個實例來說明，則猶其明顯。比如在大戰前，俄國的糖業完全操縱于新提嘉手裡，因此糖的價格非常的高，普通一班人想買得一斤糖是極不容易的。所以當時俄國有一句俗語：『俄國農民喝茶時，常把一塊糖用蘇絲懸在他自己面前，喝一口茶，望一望糖。』這便是當時俄國一般貧民因糖貴而買不起糖的寫真。這時俄國一般人民對於糖新推嘉極不滿意，因此政府便向糖新提嘉徵收糖稅每斤一分，以幫助買不起糖的貧民。可是糖新提嘉因為政府每斤糖抽了他一分銀子的稅，于是他便將每斤糖提高一分銀子的價格，結果政府向糖新提嘉所徵的稅

，仍然是出諸于人民。

俄國的糖是由一種蘿蔔製成的。有一年俄國這種蘿蔔的出產非常之多，可是俄國的糖並不因此跌價，因為俄國糖新提嘉已將過剩之糖輸往德國出售了。但他爲使俄國的糖能與德國的糖競爭而得到勝利，于是便將糖的價格減低，因此這年德國的糖極其便宜，德人遂有買俄國糖去養豬的，而俄國人反得不着糖吃。這種矛盾的現象，便是專利的組織所造成的。

又如當歐戰時，俄國最感絕乏的就是煤，以致火車有時都不能開駛。但這並不是俄國本身絕少煤，乃由於俄國的煤都操縱于煤托拉司；煤托拉司欲乘此機會以獲大利，于是故意將煤的產額減少，以提高煤的價格。同樣俄國的煤油亦是由托拉司所操縱，所以在歐戰時

俄國煤油的價格非常高漲，以致一般貧民無力購買而用木片燃着一端以發光。這都是受了專利組織的影響。

資本家之成立種種專利的組織，很少是各個資本家自願的結合，大多數都是由強迫而結合的。比如某地有一個大資本家，以五百萬元的資本經營紡織業，同時又有一個更大的資本家，以一千萬元亦來經營紡織業。這兩個大資本家因為在同一地，經營同一種的事業，當然免不了競爭，于是兩方面除拚命生產將紗的價格減低外，更用許多金錢在報紙上登廣告，在街市上貼街招，發傳單，各揚其聲譽，以招僱主。但競爭的結果，那五百萬元資本的資本家終必至于失敗破產，或中途投降與那一千萬元資本的資本家聯合起來。當他們聯合

後，必提高紗價，以收回從前競爭時所損失的成本。但因生產過多，價格不易提高，於是他們便將生產過剩的紗，燒燬一部，使市場上屯積的紗頓形減少，而紗的價格則隨之飛漲，因此他們便可獲得重利，以彌補從前一切的損失。

專利的組織，有橫的組織與縱的組織的分別，所謂橫的組織就是同一種企業的聯合；縱的組織則是各種企業的聯合。比如紡織業，此地的紡織工廠與彼此的紡織工廠，甚至全國的紡織工廠，通通聯合起來，成爲一個專利的組織，這種組織就叫做橫的組織。紡織業既經聯合起來得到專利，但還有餘憾，因爲紡織業不是單獨孤立的，而與其他許多種工業，如運輸工業，機器工業，煤礦工業等有很密切的

關係。如果紡織業的專利組織提高了棉紗的價格，那末運輸工業便要增加運費，機器工業，煤礦工業亦必提高機器和煤的價格。這樣一來，對於紡織業的專利，必發生防碍，而且那種運輸工業，機器工業，煤礦工業也都如紡織業一樣，各有其專利的組織，于是彼此便難免不發生利益上的衝突。解決這種衝突的唯一出路，就是各業的專利組織又聯合起來成爲更大的專利組織，這種組織就叫做縱的組織。有了橫的組織，又有縱的組織，于是便沒有人和他競爭了，而可得到完全的專利。

美國的鋼鐵托拉司將礦山鐵路等通通聯合在一起，他占有全國鋼鐵生產百分之七十五，差不多美國的鋼鐵業完全操縱在他手裡。這

可見橫的組織與縱的組織聯合的力量的偉大，他不僅要統治全國，並希望統治全世界。

在歐戰前，世界上有兩個製造電燈泡的大公司，一個是美國的，一個是德國的，這兩個大公司為避免競爭起見，乃訂立一合同，議定美國的公司在美洲和亞洲銷售他的電燈泡，德國的公司則在歐洲銷售，于是這兩個公司便把全世界的電燈泡事業瓜分了。

煤油是近代工業中的必需品。現在世界上有兩個大煤油公司，一個是美國的美孚煤油公司，一個是英國的砲彈煤油公司，全世界的煤油都被這兩大公司所操縱，可是他們仍不以爲滿足，而欲獨自把持，所以常常發生衝突。當俄國革命時，英國將俄國最出煤油的地方

巴苦掠奪去了，而美國提出抗議。當時俄國被帝國主義四面圍攻，然而帝國主義卒被衣食不足，疲於戰爭的紅軍打退，這固由於當時俄國革命潮流高漲，然帝國主義之互相衝突，實是其最大的原因。此外如土耳其與伊拉克交界處的摩塞爾地方出產煤油甚富，英國因保有伊拉克王國的政權，主張摩塞爾併歸伊拉克，欲將其油礦據為已有，土耳其則提出抗議，土耳其是一個弱小的國家，何以敢這樣違反英帝國主義的意旨？因為土耳其背後有美國的帮助。由此可知英國與美國兩大煤油公司在世界上爭霸權之激烈。

第二，銀行資本與工業資本混合起來，造成財政資本之壟斷：我們要想明白財政資本，應先說銀行的作用。

銀行的作用有積極的與消極的（或稱爲自動的與被動的）兩種。

所謂消極的作用，即無論何人都可以將他的餘剩款項存放于銀行，而銀行給他以少許的利息，于是銀行便將分散于各个私人的微小款項集中起來了，這便是銀行的消極作用。至于積極的作用，即銀行將自己•的款借給于私人而收其利息，並可由此管理•生產機關，支配資本之流通。比如有一個資本家欲以一百萬元的資本，開一紡織工廠去經營紡織業，但是他一時難以籌足這一百萬元資本，于是他便向銀行去借而以他欲成立的紡織工廠爲擔保。假使銀行認爲紡織業可以獲得大利，他必要求與他合辦，才肯借款給他，而工廠才可以成立，由此銀行得直接經營生產事業，並管理生產機關。假使銀行認爲紡織業

不能獲利，鐵路事業才能獲利，那末他必勸那個資本家不必經營紡織業而去經營鐵路事業，他才肯借款給他，于是原來用去經營紡織業的一百萬元資本，至是便用來經營鐵路事業了。所以銀行可以支配資本之流通。

銀行最能獲利的，就是發行股票，我們可以設一個比諭來說明。

假如法國有一個資本家欲來廣東開金礦，需要一千萬元資本，即向銀行去借，而銀行亦無一筆這樣大的現款，于是乃由銀行發行一種股票，將一千萬元分爲十萬股，每股一百元，同時在報紙上登出廣告，大吹特吹，說開礦的利息非常之大，一百元可以獲得五十元甚至一百元的利息。一般人聽說開金礦可以獲這樣大的利息，于是都爭來買這

種股票。因為他有一百元若放在自己家裡，是不能生利息的，即存在銀行內，也只能得到很少的利息，所以都願意拿來買股票，因此一千萬元的資本，在很短的時期內便齊集了。可是法國的金融則因而發生很大的變動。因為這一千萬元原來是用在各種事業上的，忽然投到開金礦這一種事業上來，其他各種事業不免要感覺資本缺乏，而銀行乃乘機將利息提高；假使原來市面上普通的利息爲二厘半，至此必增加到五厘。市面上普通的利息雖由二厘半增加到五厘，但究不如買股票之可得百分之五十的利息，即一百元的股票可以得五十元之利息，因此一般人都不願意將他的餘款存放在銀行，而願意拿來買股票，股票的價格乃隨之提高，由一百元，兩百元，以至于一千元。

當股票賣一兩百元的時候，多半爲一班銀行家收買去了，因爲他熟悉股票的行情。等到買至七八百元甚至一千元的時候，才落到普通一般人手裡。最後出一千元買股票的所得的利息，仍如以一千元存于銀行所得的利息相等，因爲一千元存放在銀行內，可以得五十元的利息，用來買一百元的股票也只可得五十元的利息。所以股票無論漲至如何高，都不能超過一千元。股票賣出去的價格有的賣一兩百元有的賣七八百元甚至一千元是不相等的，假使平均賣出去的價格爲五百元，那末十萬股的股票便賣到五千萬元了，超過他原來所需要的一千萬元之五倍，於是銀行便得到四千萬元的利潤。股票已經賣完了，銀行錢也賺着了，忽然由廣東傳一個消息到法國廣東沒有金礦開採，

於是股票的價格便一落千丈，由一千元跌至一百元，甚至跌到幾十元。在交易所亦無人受買。如果買有股票者持向銀行去要求退回買價，銀行當然拒絕，若要與他噪鬧，他有政府的力量——，軍警爲之保護。買有股票者至是只得忍氣吞聲，莫可如何。即有時買有股票者聯名向法庭起訴，將銀行家拘拿起來了，但銀行家有錢，可以賄賂法官，不致有不利于他的判決。即使不然，法庭也只有照法律（保護資產階級利益的法律）判決，勒令銀行照股票原價，或是打幾折償回，銀行所償出的仍不過幾百萬元至多也不過一千萬元，而他賣出股票的時候，却賣到五千萬元。由此可知銀行發行經營某種事業的股票，就是該種事業失敗了，他仍可獲到很大的利潤。如果該種事業經營

得暢順，他必收買許多股票，參加這種投資事業，以獲更大的利潤。所以銀行的作用，在帝國主義時代不僅是借貸款項而已，並可以管理生產企業，因此銀行資本與工業便不能分開，而成爲財政資本。

一國之內，銀行當然不只一家，那末銀行與銀行間因利益上的衝突必發生競爭，結果銀行也就聯合起來，成爲專利的組織，如銀行團等。即有不願加入銀行團的，但因自己的資本小也不得不服從銀行團。這樣一來，小的銀行便要服從大的銀行，大的銀行則要服從更大的銀行。所以在銀行學上有母親銀行，女兒銀行，孫女銀行等名詞。

第三、除商品之輸出外，移植資本更爲重要：以前曾經說過資本主義的最大特點就是『自由貿易』，『自由競爭』，但到帝國主義時期

，專利便代替了自由競爭。帝國主義，因為要達到專利的目的，於是乃定出關稅的保護政策，重收入口稅，使外國的商品不易輸入。

當帝國主義有很大的專利組織時，他必須向外發展，以圖擴充其範圍。但他能不能向其鄰近的國家發展呢？當然不能。因為他的鄰近的國家也是帝國主義，不容許其發展，因此他只得向經濟落後的東方來銷售其商品，移植其過剩資本。所以帝國主義時代，不僅是找市場，銷售其商品，而要找地方供其投資。列寧對於帝國主義資本之輸出，曾有很詳細的調查，茲將其調查之結果，列表如下：

年份 英國 以百萬爲單位

一八六二 三、六〇〇

一八七二 一五、〇〇〇

一八八二 二二、〇〇〇

一八九三 四二、〇〇〇

一九〇二 六二、〇〇〇

二七、一三〇、〇〇〇 一二、五〇〇

一九一四 七五、一一一〇、〇〇〇

六〇、〇〇〇 四四、〇〇〇

法國 以百萬爲單位

—

一〇、〇〇〇

一五、〇〇〇

二〇、〇〇〇

二七、一三〇、〇〇〇

—

德國 以百萬爲單位

—

—

現在我們要問一問這些資本究竟投到什麼地方去了。據列寧調

查一九一〇年英、法、德帝國主義的投資所得的結果如下：

英國以百萬爲單位

四、〇〇〇

法國以百萬爲單位

一三、〇〇〇

德國以百萬爲單位

一八、〇〇〇

歐洲
美洲

三七、〇〇〇

四、〇〇〇

一〇、〇〇〇

東方
二九、〇〇〇

八、〇〇〇

七、〇〇〇

從上表我們可以看出帝國主義在東方的勢力，以英國爲最大。

帝國主義投資于殖民地，必藉銀行爲其工具，所以帝國主義在殖民地都有銀行。他在殖民的銀行愈多則其力量愈大。列寧對於英、法、德各帝國主義在殖民地的銀行，曾有以下的調查。

年份	國別	總銀行	分銀行
一九〇四	英	五〇	二、二七九

一九一〇

英

七二

五、四四九

一九〇四

法

二〇

一三六

一九〇四

德

一三

七〇

第四，分割世界市場：帝國主義將其商品輸入于殖民地，必要求能自由銷售，否則他必以武力爲其後盾。比如英國之初來中國，即要求中國允許他自由銷售商品，中國不願，英國乃出兵來打中國，而暴發一九四二年中英的戰爭。到一八七〇年以後，各帝國主義在中國更是劃定勢力範圍，如英之佔威海衛，德之佔膠州灣，法之佔廣州灣等。帝國主義勢力所到之地，他必盡量經營，如開礦，建築鐵路等，因此他便投下了許多資本。但是資本既經投下，便不能如同商

品一樣，倘不能銷售，可以運回本國。所以帝國主義投下資本之地方，他必要求干涉內政，而欲變之為其領土。他的入手辦法，便是利用該地的反動份子。比如帝國主義投資于中國，他首先便利用中國的買辦階級，以保護他的利益。其次便是利用大地主做他侵略的基礎。再其次便是利用軍閥，中國軍閥同時又是地主，因為他佔有一地即據為己有，大軍閥是大地主，小軍閥是小地主。此外更利用中國僑居外國的商人以及留學生。中國在外國的留學生，多半是帝國主義的精神買辦階級，因為他們完全受的是帝國主義的教育，他們回國後有意或無意的替帝國主義宣傳，甚至還把帝國主義侵畧的工具——基督教搬進中國來，煽惑一般民衆。帝國主義培養這些精神買

辦階級，並不花費一點金錢，因為中國自反帝國主義的義和團運動被帝國主義摧殘失敗後，被迫賠了各帝國主義一筆很大的款，計共四萬五千萬兩，近幾年來他們雖然次第聲言將尙未償清的數目退還中國，但他們却指定全部或一部份要做教育經費，以培養其精神的買辦階級。帝國主義向外侵略的方法，不僅在中國如是，在其他的地方也都是一樣。但是帝國主義的利益是互相衝突的，當他們衝突到十分激烈的時候，必出其武力解決，因而暴發分割世界市場的世界大戰。一九一四年歐戰便是一個證例。

第五、完全瓜分了世界： 帝國主義除找市場銷售他的商品和移植資本外，還有尋找原料出產地的問題，因為他們本國的原料不够他

們使用，必要求有固定的殖民地供給他們的原料。現列舉數表於下，以明帝國主義分割世界之概況。

年份	土地面積 （以百萬公 里爲單位）	人口 （以百萬 人爲單位）
全球	一一千一	一九三、九
英國	一八一五	一，六五七、
	一八六〇	一二六、四
	一八八〇	一四五、
一八九九	七、七	一六七、九
	九、三	三〇九、

英國在這九十年中，土地之如是擴張，人口之如是增加，可見英國殖民地之發展。

年份

國

殖民地土地
以百萬公
里爲單位

殖民地人口
以百萬
人爲單位

一八七六

英

二三、五

三五一、九

〇、九

一五、九

六、

一九一四

法俄英日美德法俄

一〇、六
一七、四
三三、五

五五、五
三三、二
三九三、五

德

二、九

一一、三

美

〇、三

九、七

日

〇、三

一九、二

總數

六五、

五一三、四

「註」在總數內現應減少俄國的殖民地，因為俄國自「十月」革命後已把從前俄皇時代的各殖民地都解放出來了，而成為蘇維埃社會主義共和國大聯合。

•

歐戰前，德國是世界資本主義最强的國家，他所以致强的原因，由于他有很富足的煤和鐵。他的煤鐵的生產已超過于英國，但他的殖民地比任何帝國主義都少，我們從上表便可以看出。我們知道資

本主義要圖謀發展，一定要有殖民地，以銷售他的商品，所以德國在大戰前，便不得不極力去掠奪殖民地，因而引起一九一四年的歐洲大戰。

有人說美國不是帝國主義的國家，可是我們從上表看來，便很明顯的知道他也是一個帝國主義的國家，因為他已經有殖民地。又有
人說美國是小帝國主義，英國是大帝國主義。但是我們知道大豺狼
是豺狼，小豺狼也是豺狼，都是會吃人的。美國殖民地比英國少，
因為美國的土地大，沒有殖民地也可以銷售他的商品。可是他繼續
發展的結果，一定是要向東方來找殖民地的。現在美國對中國好像
是比其他帝國主義和緩些，要好些，這因為中國早已被英日法等帝國

主義劃定範圍，沒有他的插足地，所以他表面上對中國表示好意，但實際上何嘗不欲攫取中國的權利，只是他所採取的方法與其他帝國主義不同罷了。

日本在從前沒有殖民地，現在已經有了，但與英，法等帝國主義比較却少得多。我們從上表可以看出現全世界各帝國主義的國家中，以美日兩帝國主義的殖民地爲最少，而且這兩國的資本主義又特別發展，因此他們都積極的要尋找殖民地，第二次世界大戰之暴發或即潛伏于此。

現在我們再來看一看各帝國主義本國的土地和人口。

土地
以百萬公
里爲單位

人口
以百萬
人爲單位

國 英 俄 法 德 美 日 總數

○、三

四六、五

五、四

一三六、二

○、五

三九、六

○、五

六四、九

九、四

九七、

○、四

五三、

一六、五

四三七、二

我們拿這一個表與上一個表比較看起來，可知英國殖民地之土地

比其本國之土地要大十一倍，殖民地的人口比其本國之人口要多八倍

，因此我們可以說每一個英國人有八個奴隸，剝削八個人的血汗。

但是大戰後，德國之殖民地被英法瓜分了，所以現在我們可以說每一個英國人將近有十個奴隸被其剝削。我們再以上面兩個表的總數來比較，便知每個帝國主義國家的人民差不多平均有一個半奴隸。但是帝國主義國家的人民不完全都是剝削階級，還有工農階級是被剝削的，應該減少百分之六十的農民和百分之三十九的工人。其餘百分之一乃完全為剝削階級，即真正的帝國主義者不過是四百萬人。

現在全球的土地可以分為宗主國，小獨立國，半殖民地，殖民地以及其他（在上面四種範圍以外的）五種。茲將其土地的面積和人口之數量列表如下：

土地
以百萬公
里爲單位

宗主國
一六、五
小獨立國
九、九

殖民地
六五、

半殖民地
一四、五

其他
二八、

全球
一三三、九

一，六五七、

二八九、九

五二三、四

三六一、二

四五、三
四三七、二

人口
以百萬
人爲單位

個帝國主義的國家所瓜分，如果我們再展開地圖一看更非常明顯。
五，帝國主義的矛盾點。

從以上數表看來，可知現在全世界的土地，只是被英法美日等幾

我們無論對于一件事或一種現象，總應該去找他的根本原因，即是去找他的矛盾點，因為每一種現象中一定有他的矛盾點，這種矛盾點便是毀滅這種現象的根源。比方把一斗穀種于田中，不久便成爲秧，再以之分種于其他田畝中乃成爲禾，到此時，我們還能不能說他是秧或穀呢？當然不能，因為他的現象已經變了。但是我們確實知道他是由穀而變成秧，由秧而變成的禾，這豈不是矛盾嗎！由此可知每一種現象都有其矛盾點。所以我們要研究某一種現象，一定要知道其矛盾點，我們現在研究帝國主義也是一樣，如果我們只知道帝國主義的特點，而不看其發展中所發生的矛盾，仍然不能完全了解帝國主義。

專利是帝國主義的第一個特點：帝國主義時代既是專利，便應該沒有自由競爭。可是在事實上，自由競爭不但沒有消滅而且格外利害起來。因為從前是資本家與資本家的競爭，到現在則是一國與一國競爭，甚至這幾國聯合與那幾國聯合競爭。比如一九一四年之大戰，原是德國與英國競爭而引起同盟國與協約國開戰，卒使全世界各國捲入戰爭的漩渦。又如煤油，原是英美兩國煤油公司競爭，現在乃成爲英美兩國競爭。所以帝國主義時代仍然免不了競爭。由專利而發生國與國的競爭，這是帝國主義的第一個矛盾。

財政資本之壟斷是帝國主義的第二個特點：由這個特點所發生的矛盾，便是社會上的生產已日趨於社會化，而社會上的財富却由幾

個財閥所把持，因而發生資產階級與無產階級激烈的階級爭鬥。所以馬克思說：階級爭鬥到帝國主義時代格外利害。列寧說：無產階級行動的時候已經到了。

移植資本是帝國主義的第三個特點：帝國主義投資國外之目的，是要得到利潤。所以他在殖民地和半殖民地開礦山建築鐵路並不是爲殖民地或半殖民地的利益，而是爲他自己的利益。但是帝國主義在殖民地和半殖民地投資的結果，必引起殖民地和半殖民地的民族觀念。因爲帝國主在殖民地和半殖民地發展工業，同時便使殖民地和半殖民地的資產階級亦隨之興起，當然殖民地和半殖民地的資產階級，爲使他自己們的產業得長足的發展，不得不排棄帝國主義，因此遂發

生民族解放運動。這便是帝國主義的第三個矛盾。帝國主義有這三個根本矛盾點——帝國主義互相間的衝突，無產階級與資產階級的衝突，和殖民地與宗主國的衝突，所以他必然是要崩壞的。

人類社會的進化，一定要使技術的發展。但是在帝國主義時代，因為人的大部份力量都用在預備戰爭上面，當然技術難以發展，況且戰爭一暴發，更要使社會上有極大的損失。比如一九一四年的大戰，除一切財富損失不計外，單就人來說已死傷三千萬，這對於社會上是多麼大的損失！還有一層，帝國主義投資于國外，必定要發售股票，但股票的股本是很低的，稍有一點儲蓄的人都可以購買，如法國的工人和農民中也有許多有股票的。他們因為買有股票，可以坐

收利潤，于是便不願參加生產而成為社會上的寄生蟲了。這樣一來，社會不但不能進步，而且日益崩壞，我們如欲救濟這種危機，只有實行社會革命。

帝國主義有許多矛盾點，已如上述。現再舉一些事實來證明。比較遠一點的事實如一九一四年之大戰。這次戰爭暴發的動機，固然是因為塞國打死了奧國一個皇太子，但其根本原因乃帝國主義互爭殖民地之衝突，這是顯而易見的，不必詳說。

最近如摩洛哥之戰事。摩洛哥位于非洲北部，是法、英、西班牙、意大利四國所必爭之地。法國之欲得摩洛哥，因為法國人口很少，一遇戰事發生，必靠其殖民地替他充當兵役。但他在非洲之殖民地

雖建築得有鐵路，却沒有海口，他如欲由非洲運兵到法國，乃極感困難，所以就軍事上說，他必欲奪取摩洛哥。即在經濟方面，他亦有奪取摩洛哥之必要，因為摩洛哥之疆域比法國大一半，而且當有鎌鑛。英國之欲得摩洛哥，因為英國輪船之入地中海必經過直布羅陀海峽，而摩洛哥之北部湯吉爾乃直布羅陀海峽之要口，所以英國曾于一九六五年用盡他的量力訂立了一個國際條約，使湯吉爾成為一個中立國（人口只有七萬）。如果他得到摩洛哥，湯吉爾便成為他的囊中物。西班牙佔有摩洛哥之海岸，意大利在非洲北部亦有屬地，他們如欲向非洲內部發展必先得到摩洛哥。法、英、西、意四國在摩洛哥之利益既如是衝突，如欲使其調和實不可能。去年摩洛哥之里孕人

只有四十萬人，居然與西班牙開戰，並得到勝利，這因爲里孚人背後有法英帝國主義供其軍火。法英兩國所以要幫助里孚人，並不是里孚人的利益，而是爲他們自己的利益。可是里孚人打敗西班牙後，即轉身向南來打法國。法國與里孚人宣佈開戰後，摩洛哥其他人種共有六百人亦都起來加入戰爭，反對法帝國主義。法國見着風勢不好，乃請西班牙由北方出兵攻打摩洛哥，西班牙雖允表示一致行動，但他始終忘不了去年法國之助里孚人打敗他。法國自與摩洛哥開戰，國內便發生很大的紛擾，法國國會內之共產黨議員，公開號召法國的工農階級反對法國對摩洛哥的戰爭，並派人往摩洛哥宣傳法國兵士停止戰爭，更鼓動有色人種與摩洛哥聯合一致反對法國帝國主義。

從這件事實裡面，我們可以看出帝國主義互相間之如何衝突，以及帝國主義本國內無產階級反對資產階級之激烈。

我們再看一看帝國主義在中國衝突和英國殖民地與英國之衝突情形。在中國衝突很利害的帝國主義，即日、美、英、法、四國。日本在中國的要求，就是要好的商場以銷售他的商品和供給他的原料。所以他掠奪高麗後，即向滿蒙發展，極力在滿蒙經營，攫取了南滿一帶的煤礦，更進而向南發展，漢治萍之煤鐵，亦被其奪去。日本在中國除經濟侵畧外，更有文化的侵畧，近且發出亞洲應歸亞洲人管轄之口號。日本本較其他帝國主義為弱，要真正競爭起來，當然競爭他們不過，所以他便用乘機打劫的手段，於一九一五年歐戰期間，

強迫中國訂立了廿一條條約，以做他侵略中國的根據。

美國本國的市場原來很大，所以他一向都是在他本國和加拿大、墨西哥、澳洲等處投資，並銷售其商品。不過近幾來年，美國的資本太多，這些地方已不能容納他的資本，因此他便積極的想來中國投資。但是他來中國投資，並不限定要佔地盤，只要公開的市場就可以了，所以他主張中國門戶開放，這恰與日本相反。因此日美在中國的衝突非常激烈，世界政治的重心乃轉移於太平洋了。

英國在中國的利益與日本衝突的少與美國衝突的多，所以英國會與日本訂立同盟，以保護其在東方的利益。

但是到一九二三年因美國從中破壞和其殖民地加拿大、澳洲等之

強迫，英日同盟卒至不能續約。但是爲什麼加拿大、澳洲等附和美國強迫英國不與日本續盟呢？因爲加拿大雖爲英國之屬地，而美國在加拿大的資本則佔百分之十。澳洲出產最多的爲米，其次爲牲畜，然其資本亦多屬於美國，因此他們與美國的關係很深。非洲南部本身已是資本主義，當有他本身的利益，印度亦是一樣，所以他們都急謀脫離英國而獨立。波斯本身亦發生有資本主義，且得蘇俄之助力，已漸次要脫離英國之關係。埃及之謀脫離英國，更是一天緊迫一天。此外中國此次之反對帝國主義運動，使英國亦受很大的損失。這樣看起來，英國現在的情勢是如何的嚴重！不僅英國如是，其他帝國主義也都是一樣。所以我們可以說現在全世界的被壓迫階級和被壓迫民族都起來反對帝國主義了，帝國主義已經是到了末路，快要崩壞了。

一九二六年一月初版

常國主義淺說

編輯者：中國青年社
印 刷 者：中國光書店
發 行 者：中國光書店
分 售 處：各省各書局
定 價 八仙